

着力打造现代化农村社区“黄桥样板”

4月6日下午,柳港镇召开“美好社区 先锋行动”黄桥村项目首场多方座谈会,并为柳港镇“美好社区 先锋行动”学生实践基地揭牌。区民政局副局长俞悦,上海立信会计金融学院财税与公共管理学院党总支副书记王亭、副院长彭锻炼、副院长(挂职)顾正云、税务系主任赵海益,柳港镇党委副书记张爱琴、党委委员陈蕾、副镇长马逸欣,区委组织部组织二科科长陆焯,黄桥村党总支书记陈继明等参加座谈。

在实地参观新时代上海党建引领农村集体经济发展创新实践基地、黄桥村村史馆、农产品体验馆,听取党建引领下农村集体经济发展历程、典型案例及成功经验,了解黄桥村“双试点”工作成果与特色产业现状之后,区级职能部门、高校赋能团队与镇村两级主体单位就新形势下实现农村社区治理体系、治理能力现代化的新路径展开深入探讨。

俞悦表示,随着市级乡村振兴示范村创建和农民宅基地改革“双试点”深入推进,黄桥村在探索现代化新农村基层治理方面取得的实践经验值得肯定,希望黄桥

村进一步强化工作凝聚力,挖掘、发动、组织青年志愿者力量,结合实事项目推动惠民为民政政策真正落地,打造“更有获得感”的美好农村社区。

王亭表示,上海立信会计金融学院财税与公共管理学院要发挥高校人力资源、智力支持等平台优势,强化项目支撑,对接村民诉求,对照“四张清单”找准精准赋能基层治理的契合点,鼓励参加项目的高校师生走出校园、走出课堂、走下基层,把课题研究写在乡村振兴的火热一线。

张爱琴对区级职能部门和赋能高校的到来表示欢迎和感谢。她表示,各方要携手同行、凝聚合力,落实落地项目要求,抓实抓细调研工作,按照节点稳步推进,更好地扬优势、强策源、提能级、促转型,全力做好新农村社区治理体系与治理能力现代化的大文章,争取打造基层“强治理”可借鉴、可推广的“黄桥新样板”。

活动中,陆焯系统讲解了“美好社区先锋行动”的项目背景、现实意义和工作机制。陈继明汇报了黄桥村基本情况,阐释了村庄在“居住格局”、“人口引入”、“产业升级”变革中面临的基层治理新问题。

顾正云、彭锻炼、赵海益、洪娜等高校教师代表分别就大学生志愿者团队支持、理论研究成果转化、产业政策咨询、农村养老问题等交流发言。

会后,王亭与陈继明分别代表上海立信会计金融学院与黄桥村为柳港镇“美好社区 先锋行动”学生实践基地揭牌。双方表示将以此为契机,带动更多青年大学生投身乡村振兴的热土。

目前,黄桥村市级乡村振兴示范村创建和农民宅基地改革“双试点”基本完成,在最大限度保留乡村肌理、乡愁记忆的基础上,形成了“北林、中田、南园”的总体布局,477户农民新居已全部竣工交付。新发展带来新挑战,村民群众自我组织、自我管理能力强,参与基层自治的动力不够等治理难题仍然存在。下一步,柳港镇将携手区民政局相关部门和上海立信会计金融学院的专家学者,用好“部门下沉、智库蹲点、专家指导、多方协同”的项目机制,充分激发基层党建活力,动员多方主体共同参与,努力打造共商共建共治共享的“美好社区”的农村样板,进一步解锁黄桥“幸福密码”。

(镇党群办)

聚巾帼力量,展巾帼智慧

4月18日下午,柳港镇妇联联合镇社区党校,在“美厨玩家”开展“柳田‘巾’英”讲师团课程遴选暨柳港镇社区党校集体备课活动,镇、村居妇女干部,镇社区党校校务委员会及“柳田‘巾’英”讲师团成员等齐聚一堂展演课件、集体研讨、交流体会。镇党委副书记张爱琴,区委党校教研室主任、副教授徐文震,镇党委委员、武装部长曹玮参加活动。

活动中,镇社区党校讲师团成员鲁笑霖为大家带来一堂“微党课”《擦亮乡村振兴的底色——“稻香腰泾的文化之声”》,4组“柳田‘巾’英”讲师团成员现场进行了“弘扬好家风 巾帼有担当”“绽放巾帼芳华助力乡村振兴”等主题宣讲。展演课件选题得当、结构完整,内容编排合理,团队配合默契,理论与实践结合紧密,展现了柳港新时代女性干部“勤思、会说、能做”的新风采,得到现场听众的一致好评。经现场讨论、集体评分,“巾帼风采 扬时代新风——女性人才助力社会和谐共融”等两组课程入选2023年镇社区党校课程。

张爱琴指出,本次活动的举办,是我镇基层党建阵地融合、业务整合、队伍聚合工作理念的集中体现,通过“柳田‘巾’英”讲师团、社区党校间的资源共享,为妇女干部搭建长知识、增本领的新平台,为我镇传播妇联组织的温暖和力量、宣传党的创新理论构建了新载体。她鼓励讲师团和社区党校的同志们通过集体备课的方式,坚持知行合一、学以致用,在理论学习、课程打磨上互相借鉴、精益求精,不断推出党员、群众欢迎的精品课程,积极传播党的声音,影响带动身边的党员和群众。

徐文震对展演课程进行了点评,并与在座的同志们交流了备课、讲课体会。他指出,讲党课要旗帜鲜明,理直气壮,以生动的现场表现吸引听众;党课课件要体现艺术性、生动性,从逻辑、选材、秩序和方法上精心准备,生动地讲好故事,用逻辑的力量为党发声。他期望“柳田‘巾’英”讲师团如“种子”一样,“抽穗、发芽、茁壮成长,在收获的季节呈现‘金色的画卷’”。

本次活动为12位“柳田‘巾’英”讲师团成员颁发了聘书。

(镇妇联)

“天蓬源帅”来了! 这个车棚不简单!

“上班的时候,我就把车停在这里充电,差不多两个小时就可以充满了。”近日,“天蓬源帅”数字化太阳能车棚亮相柳港镇黄桥村,在周边工作的市民张女士对这座集光伏、储能、充电于一体的智慧车棚赞叹不已。

据了解,“天蓬源帅”数字化太阳能车棚集智慧能源与智慧信息为一体,不仅可以进行光电转化,将太阳能转化为电能,为新能源车充电,还具有储能、智能监控、气象预警、雨水净化等多项智能化功能。“天蓬源帅”年均可发电1.6万千瓦时,配有60千瓦时的储能大柜和6个7千瓦的充电枪,可为6辆新能源车充电。储能大柜配合国家电网峰谷用电机制实现节能,也可作为应急电源提供保障用电。“天蓬源帅”的太阳能板采用了PV/S技术,相比传统太阳能板,还具有隔热功效,为烈日下的充电车辆遮阳避暑。

车棚两侧装有200万像素高清摄像头,具备远程联网、移动监测、红外夜视功能;左侧棚顶装有实时气象站,对本地的温度、湿度、风力、二氧化碳、空气质量(PM2.5)提供实时监测数据,用户可以通过App在云端查看附近的天气情况;右边



蔡斌/摄

棚顶装有雨水回收系统,配有80升大容量平衡水箱、雨水净化系统和洗手盆,节水环保。

值得一提的是,车棚还提供双源热站,回收利用太阳能板发电时所产生的热,实现光电与光热的复合运用,为附近居民提供采暖与热水,80平方米的车棚可以满足150平方米的供暖需求。

据了解,黄桥村是上海市首批乡村振兴示范村和宅基地改革试点村的双试点村,目前已基本完成宅基地平移工作,95%的村民已经搬入新居。为帮助黄桥村乡村振兴与“双碳”目标协同推进,上海市慈善基金会松江代表处与博阳新能源捐赠了这套“天蓬源帅”数字化太阳能车棚。

(杨舒涵)

大型垃圾处置好帮手

“村里有户村民翻新宅基地,产生了一些建筑垃圾,麻烦你们派车来收一下。”柳港镇新龚村村委会发出这条消息后,很快,第三方公司就派来了垃圾清运专车,将这些建筑垃圾转运至专用移动式回收箱点位。

通过设置专用移动式回收箱,消除村级混合垃圾临时堆放点,美化了环境,也方便了村民。在柳港镇,这一“转运程序规范、处置去向明确”的清运模式,已成为解决农村地区建筑垃圾、整治垃圾、大件垃圾收集、清运等问题处置的“良方”。

据第三方公司工作人员张雪峰介绍,专用移动式回收箱具备良好的密闭性,搭配拉臂车一起作业,一箱可容纳5到7吨垃圾。“居民将垃圾处理需求上报给村委会,接到村委会的垃圾转运信息后,一般次日我们就会安排车辆清运。”

柳港镇城建中心工作人员庄亿表示,专用移动式回收箱的运用提高了对垃圾的收集、清运能力,减少了垃圾积存堆放的时间,同时扩大了垃圾清运的服务半径,减少了维护管理成本。“以前家里装修产生的建筑垃圾,以及种植农作物产生的垃圾只能堆放起来,等着村委会来收,看着很杂乱。”村民王先生告诉记者,如今垃圾收运效率提高了,村里的环境也更好了。

(杨舒涵)

柳港镇开展中兴路市容环境检查联合行动

为营造安全美观、整洁有序、群众满意的市容环境,4月11日,柳港镇城建中心联合综合行政执法队、柳港居委会开展以“美丽街区 精细管理”为主题的市容环境联合检查活动,沿着中兴路依次开展招牌备案流程解读、门责告知书检查、宣传品发放等工作。

宣传引导 读懂备案程序

新修订的《上海市市容环境卫生管理条例》对户外招牌的许可制度进行了较大的调整,从全面许可调整为“许可+备案”的分类管理模式,并细化了管理要求。为保障后续户外招牌备案工作高效进行,居委会工作人员一边送上印有宣传标语的纸巾盒,一边耐心解读:“在符合备案要求的基础上,申请人通过一网通办平台线上

申请,后经城建中心审核后即可完成备案。”在加强宣传引导的同时,城建中心将优化户外招牌备案登记和监督管理,守护好人民“头顶上”的安全。

重责门责 落实门前三包

“重庆酒家商铺,门责告知书悬挂在哪里,让我们看一下。”综合行政执法队对沿街商铺进行面对面指导,提醒经营者严格遵守“门前三包”的相关规定并做好责任区域内的环境卫生维护,对门前有乱堆、乱放、占道、出店经营等不良现象的商铺督促整改。同时,积极宣传《上海市市容环境责任区管理办法》,倡导“我的门前我清洁,我的门前我负责”,营造共建共治共享的社会氛围。

人人参与 提升街区颜值

通过发挥居民区党组织引领作用,管理部门、执法单位、自律组织、商铺业主、社区居民共同参与,城建中心精心构建共建共治共享的街区管理新格局,引导市民群众、沿街商铺融入社区治理。活动当天,中兴路自律组织成员自发开展门前清洁活动,擦拭橱窗、清洁地面、整理堆物等,从自身行为、美化周边环境做起,带动沿街市容风貌整体提升。

下一步,柳港镇将组织商铺普法培训和上门宣传,对门责落实、规范备案和垃圾分类等内容进行逐户讲解和普及宣传,进一步提升我镇市容环境面貌,擦亮城市靓丽底色,助力柳港“浦南绿色发展实践区”建设。

(镇城运中心)